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ACTIVIDADES 

 

No se ha medido a todos los pastores alemanes. 

Para llegar a esa conclusión se ha realizado un estudio estadístico donde se habrá medido una muestra 
representativa de pastores alemanes. 

 

 

No tiene sentido porque medir a 10 alumnos no resulta muy costoso. 

 

 

a)  Cuantitativa discreta. 

b) Cualitativa. 

c)  Cuantitativa continua. 

 

 

Nº aplicaciones fi hi Fi Hi

6  2 0,067 2 0,067 

5  2 0,067 4 0,134 

4  1 0,033 5 0,167 

3  7 0,233 12 0,4 

2  6 0,2 18 0,6 

1  9 0,3 27 0,9 

0  3 0,1 30 1

Total  30 1
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Edad fi  hi 

13 2 0,1

14 4 0,2

15 5 0,25

16 6 0,3

17 3 0,15

Total 20 1

 

Como queremos utilizar las frecuencias relativas, dibujamos un diagrama de sectores. 

 

 

13 

14 

15 

16 

17 

Edad 
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Representamos los datos en un diagrama de barras: 

 

 

 

xi  [50, 60) [60, 70) [70, 80) [80, 90) Total 

fi  25 30 15 5 75 

hi  0,333 0,4 0,2 0,067 1 

 

 

 

fi 

xi 
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Nº veces [5, 10)  [10, 15) [15, 20) [20, 25) [25, 30) [30, 35)  Total 

fi  5  5 4 2 2 2  20 

hi  0,25  0,25 0,2 0,1 0,1 0,1  1 

 

 

 

 

▪ Mo  1 → Lo más frecuente es que los pilotos vuelen una vez por semana. 

▪ Me  1 → El valor central es 1 vuelo, es decir, hay tantos pilotos que vuelan una o más veces, como que vuelan 
una o menos veces. 

▪ 
0 2 1 4 2 3 3 1

1,3
10

x
⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅

= =  vuelos de media realiza cada piloto a la semana. 

 

 

Horas de estudio  0  1 2 3 4 5  Total 

fi  5  8 7 5 4 1  30 

FI  5  13 20 25 29 30   

hi  0,167  0,267 0,233 0,167 0,133 0,033  1 

 

   

Nº veces

Nº 
personas 
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Calculamos las medidas de centralización: 

▪ Mo  1 hora → Lo más frecuente es que los alumnos estudien una hora por semana. 

▪ Me  2 → El valor central es 2 horas, es decir, hay tantos alumnos que estudian 2 o más horas, como que 
estudian 2 o menos horas. 

▪ 
0 5 1 8 2 7 3 5 4 4 5 1

1,93
30

x
⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅

= =

 horas de media estudian los alumnos a la semana. 

 

 

Las marcas de clase son, respectivamente, 2, 4, 6, 8 y 10. Así: 

Mo  6            Me  6             
2 3 4 7 6 8 8 4 10 3

5,76
25

x
⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅

= =  

 

 

Las marcas de clase son, respectivamente, 2, 6, 10, 14 y 18. Así: 

Mo  18           Me  14             
2 5 6 2 10 1 14 4 18 6

10,8
18

x
⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅

= =

 

 

 

Calculamos las frecuencias acumuladas: 

F1  3        F2  9        F3  18       F4  26       F5  37 

F6  50        F7  65       F8  76       F9  85       F10  90 

25 % de 90  90 ∙ 0,25  22,5      50 % de 90  90 ∙ 0,5  45      75 % de 90  90 ∙ 0,75  67, 5 

Q1 → De las frecuencias acumuladas, la primera que es mayor que 22,5 es F4, por tanto, Q1  4. 

Q2 → De las frecuencias acumuladas, la primera que es mayor que 45 es F6, por tanto, Q2  Me  6. 

Q3 → De las frecuencias acumuladas, la primera que es mayor que 67,5 es F8, por tanto, Q1  8. 
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Completamos la tabla con las frecuencias acumuladas: 

Peso (kg)  [2; 2,5) [2,5; 3) [3; 3,5) [3,5; 4) [4; 4,5)  Total 

xi  2,25 2,75 3,25 3,75 4,25   

fi  3 6 9 8 11 37 

Fi  3 9 18 26 37  

 

27% de 37  9,99            50% de 37  18,5           90% de 37  33,3 

P27 → De las frecuencias acumuladas, la primera que es mayor que 9,99 es F3, por tanto, P27  3,25. 

P50 → De las frecuencias acumuladas, la primera que es mayor que 18,5 es F4, por tanto, P50  3,75. 

P90 → De las frecuencias acumuladas, la primera que es mayor que 33,3 es F5, por tanto, P90  4,25. 

 

 

El número total de datos es N  16. 

1 1 2 5 3 7 4 2 5 1
2,8125

16
x

⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅
= =  

Rango  5  1  4 

1 2,8125 1 2 2,8125 5 3 2,8125 7 4 2,8125 2 5
0,73437

2,8125 1
5

16
DM

- ⋅ + - ⋅ + - ⋅ + - ⋅ + - ⋅
= =  

2 2 2 2 2
2 21 1 2 5 3 7 4 2 5

0
1

2,8125
16

,9
⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅

s = - =  

0,95s=  

0,95
2,8125

0,34CV = =  

 

 

Las marcas de clase son: 

x1  2,5        x2  7,5        x3  12,5        x4  17,5 

El número total de datos es N  17. 

2,5 5 7,5 6 12,5 4 17,5 2
1

8 38
7

,x
⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅

= =  

Rango  20  0  20 

2,5 3,38 5 7,5 3,38 6 12,5 3,38 4 17,5 3,38
7

4 08
2

,
1

DM
- ⋅ + - ⋅ + - ⋅ + - ⋅

= =  

2 2 2 2
2 22,5 5 7,5 6 12,5 4 17,5 2

8,38
1

2 ,22
7

4
⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅

s = - =       4,92s=    
4,92
8,38

0,59CV = =  
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Contruimos la tabla de frecuencias: 

xi  1  2  5 7 8 9 10  Total

fi  3  1  1 1 1 2 1  10

Fi  3  4  5 6 7 9 10   

 

El número total de datos es N  10. 

Mo  1          Me  5       
1 3 2 1 5 1 7 1 8 1 10

5,3
2 10 1

10
x

⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅
= =  

Rango  10  1  9 

1 5,3 3 2 5,3 1 2 5,3 1 2 5,3 1 5 5,3 1 7 5,3 1 8 5,3 1
3

9 5,3 2 10 5,3 1
10

,3DM
- ⋅ + - ⋅ + - ⋅ + - ⋅ + - ⋅ + - ⋅ + - ⋅ + - ⋅ + - ⋅

= =  

2 2 2 2 2 2 2
2 21 3 2 1 5 1 7 1 8 1

12,
9

61
2 10 1

5,3
10

⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅
s = - =      3,55s=    

3,55
5,3

0,67CV = =  

El valor medio de los datos es 5,3 pero podemos deducir que, dado lo elevado de la desviación típica y del 
coeficiente de variación, los datos están muy dispersos con respecto a la media. 

 

 

Completamos la tabla de frecuencias: 

Antigüedad (años)  [0, 4) [4, 8) [8, 10) [10, 12) Total 

xi  2 6 9 11  

fi  346 521 382 151 1 400 

Fi  346 867 1249 1400  

 

El número total de datos es N  1 400. 

Mo  6          Me  6        2 346 6 521 9 382 11 151
140

6,367
0

x
⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅

= =  

Rango  12  0  12 

6,367 6,367 6,2 346 6 521 9 382 11 151
140

367 6,367
2,43

0
DM

- ⋅ + - ⋅ + - ⋅ + - ⋅
= =  

2 2 2 2
2 22 346 6 521 9 382 11 151

140
6,367 ,97

0
8

⋅ + ⋅ + ⋅ +
=

⋅
s = -         2,995s=    

2,995
6,367

0,47CV = =  

La antigüedad media de los vehículos del municipio es 6,367 años, pero podemos deducir que, dado el elevado 
valor de la desviación típica y del coeficiente de variación, los datos están bastante dispersos con respecto a la 
media.   
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Los datos son frecuencias relativas dadas en porcentajes. Completamos la tabla de frecuencias: 

Antigüedad (años) [0, 5) [5, 15) [15, 35) [35, 65) 

xi  2,5 10 25 50 

hi  0,22 0,5 0,25 0,03 

%  22 50 25 3 

 
Calculamos las medidas estadísticas: 

1

2,5 0,22 10 0,5 25 0,25 50 0,03 13,3
n

i i
i

x h x
=

= ⋅ = ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ =å  

2 2 2 2 2 2 2

1

(2,5 0,22 10 0,5 25 0,25 50 0,03) 13,3 105,735
n

i i
i

x h x
=

s = ⋅ - = ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ - =å   10,28s=  

10,28
13,3

0,77CV = =  

Podemos deducir que los datos están muy dispersos con respecto a la media, que es 13,3. 

 

 

▪ Muestra A: 

xi  2  3 6 7 8 9  Total 

fi  1  1 3 1 1 1  8 

 
2 1 3 1 6 3

5,
7 1 8 1 9 1

8
875Ax

⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅
= =  

2
2 2

2 2 2 2 22 1 3 1 6 3 7
5,875 4,86

1 8 1 9 1
8A

⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅
- =

⋅ +
s =

      
2,2As =     

2,2
5,875

0,38ACV = =  

Analizamos la existencia de datos atípicos. Los datos que no se encuentren en este intervalo podrían 
considerarse atípicos: 

( ) ( )3 , 3 0,725; 15,475A AA Ax x- s + s = -  → No hay datos atípicos. 

▪ Muestra B: 

xi  11  12 13 15 22 Total 

fi  2  1 3 1 1 8 

 
11 2 12 1 13 3 15 1 22

1
1

,
8

3 75Bx
⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅

= =  

2 2 2 2 2
2 211 2 12 1 13 3 15 1 22 1

8
13,75 11,1875B

⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅
s = - =

     
3,345Bs =     

3,345
13,75

0,24BCV = =  
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Analizamos la existencia de datos atípicos. Los datos que no se encuentren en este intervalo podrían 
considerarse atípicos: 

( ) ( )3 , 3 3,715; 23,785B BB Bx x- s + s =  → No hay datos atípicos. 

Analizando las medidas estadísticas obtenidas, podemos concluir que los datos están más concentrados 
alrededor de la media en la muestra B. 

 

SABER HACER 

 

Calculamos el número de intervalos que utilizaremos: 

30 5,5 6 intervalos»   

Calculamos la amplitud de cada intervalo: 

81 34
8,58

30

Max Min
N
- -

= »  → La amplitud de los intervalos será 9. 

Contruimos la tabla de frecuencias: 

Datos  xi fi Fi hi Hi 

[34, 43)  38,5 6 6 0,2 0,2 

[43, 52)  47,5 5 11 0,167 0,367 

[52, 61)  56,5 6 17 0,2 0,567 

[61, 70)  65,5 7 24 0,233 0,8 

[70, 79)  74,5 4 28 0,133 0,933 

[79, 88)  83,5 2 30 0,067 1 

Total  30 1  
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Este diagrama contrasta las exportaciones e importaciones realizadas en un país en un año. Las importaciones 
tienen mucho más peso que las exportaciones, salvo en Alimentación y bebidas, donde destacan las 
exportaciones, y en Automóviles y Transporte, donde se encuentra parejo. El país posee un déficit comercial. 

 

 

▪   La esperanza de vida es bastante alta. 

▪   Las mujeres tienen una esperanza de vida es mayor que la de los hombres. 

▪   La mayor parte de la población está entre los 30 y los 54 años y la población menor de 20 años es escasa, lo 
que augura un envejecimiento de la población.   

Exportaciones 

Importaciones 

Millones de € 

Alimentación 
y bebida 

Automóviles Otros bienes 
de consumo 

Prod. 
agricultura 

Prod. 
energéticos 

Prod. 
industriales 

Maquinaria Transporte  Otros bienes 
del capital 

Millones de 
habitantes 

Mujeres

Edades 

Hombres



 
 
 
 
 
 

Estadística unidimensional 
 
 
 
 
 
 
 

413 
 

9

 

Completamos la tabla con las frecuencias acumuladas: 

xi  1  2  3 4 5 6 7 8  Total

fi  1  1  1 2 3 5 9 10  32

Fi  1  2  3 5 8 13 22  32 

 
Calculamos los cuartiles: 

25 % de 32  8        50 % de 32  16      75 % de 32  24 

Q1 → De las frecuencias acumuladas, la primera que es mayor que 8 es F5, por tanto, Q1  5. 

Q2 → De las frecuencias acumuladas, la primera que es mayor que 16 es F7, por tanto, Q2  Me  7. 

Q3 → De las frecuencias acumuladas, la primera que es mayor que 24 es F8, por tanto, Q1  8. 

Dibujamos el diagrama de caja: 

 

Los datos mayores que la mediana se agrupan en un intervalo de menor amplitud que los datos inferiores, por lo 
que los datos presentan una asimetría por la derecha. 

 

 

Las marcas de clase de cada intervalo son: 

x1  22,5     x2  27,5      x3  32,5      x4  37,5      x5  42,5    x6  47,5 

33,88x =          2 39,477 6,283s = s=           
33,8
6

8
,283

0,185CV = =  

 

 

La nota media de la clase ha sido 5,7, aunque la mayoría ha obtenido un 4 y hay tanta gente que ha obtenido un 
4 o más como un 4 o menos. 

1,70
0,30

5,7
CV = =  no es muy alto, lo que indica que las notas se han concentrado sobre el 5,7. 

Las tres medidas centrales no están muy próximas, lo que podría significar que ha habido mayoría de suspensos. 

 

Q1  5  Q2  Me  7  Q3  8 
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Realizamos un estudio estadístico sobre cada una de las ciudades: 

Ciudad A:                            Ciudad B: 

21,667Ax =     6,07As =    
6,07

21,667
0,28ACV = =       22,833Bx =   36,057Bs =    1,58

22,833
36,057

BCV = =  

A pesar de que la media de precipitaciones es muy parecida en las dos ciudades, el coeficiente de variación es 
muchísimo menor en la ciudad A que en la B, lo que significa que las precipitaciones semanales están más cerca 
de la media o, lo que es lo mismo, son más regulares. Por esto podemos concluir que A y B no pertenecen a la 
misma zona climática. 

 

 

 

Datos  xi  fi  Fi fi ∙ xi fi ∙ xi2

5x =  
2 6,08s =  

2,466s=  
2,466

0, 9
5

4 3CV = =
 

[0, 2)  1  5  5 5 5

[2, 4)  3  2  7 6 18

[4, 6)  5  8  15 40 200

[6, 8)  7  8  23 56 392

[8, 10)  9  2  25 18 162

Total    25  125 777

 

 

 

 

   

xi 

fi 
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ACTIVIDADES FINALES 

 

a)  Se deberían escoger chicos y chicas de los cuatro cursos de la ESO. 

b) Dependerá de la cantidad de alumnos del instituto. 

c)  Todos los alumnos de la ESO de ese instituto. 

 

 

a)  Cuantitativa continua.        Estudiar la población. 

b) Cuantitativa discreta.        Estudiar una muestra. 

c)  Cualitativa.               Estudiar la población. 

d) Cuantitativa continua.         Estudiar una muestra. 

e) Cuantitativa continua.         Estudiar una muestra. 

f)  Cuantitativa continua.         Estudiar una muestra. 

g)  Cuantitativa discreta.         Estudiar una muestra. 

 

 

a)  Nº tarjetas rojas  fi  Fi  hi Hi

  0  6  6  0,24 0,24

  1  8  14 0,32 0,56

  2  6  20 0,24 0,8

  3  1  21 0,04 0,84

  4  3  24 0,12 0,96

  5  1  25 0,04 1

  Total  25    1

b) El número de jugadores que tuvieron menos de i tarjetas.   
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a)   

xi  7  9  Total

fi  4  4  8

Fi  4  8 

Mo  {7, 9}      Me  8        8x =  

b)   

xi  2  4  5 7 8 Total

fi  1  2  2 1 1 7

Fi  1  3  5 6 7

Mo  {4, 5}        Me  5        5x =  

c)   

xi  2  3  5 6 9 12 Total 

fi  1  1  2 1 1 1 7 

Fi  1  2  4 5 6 7  

Mo  5          Me  5        6x =  

   

12 

9 

6 

12  20 % 

35 % 

15 % 

100 % 

0,1 

0,35 

0,2 

1 

4 

5 

1  4 % 

12 % 

48 % 

100 % 

0,2 

0,12 

0,16 

1 25 
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d)   

xi  3  5  6 9 Total

fi  1  3  2 2 7

Fi  1  4  6 8

Mo  5          Me  5        5,5x =  

e)   

xi  2  4  5 6 8 Total

fi  1  2  2 2 1 8

Fi  1  3  5 7 8

Mo  {4, 5, 6}       Me  5        5x =  

 

 

a) 

xi  0  1  2  3 4 5 6 7 8  9  Total

fi  121  156  130  60 57 23 12 9 3  1  572

Fi  121  277  407  467 524 547 559 568 571  572

hi  0,212  0,273  0,227  0,105 0,1 0,04 0,021 0,016  0,005  0,001 1

Hi  0,212  0,485  0,712  0,817 0,917 0,957 0,978 0,994  0,999  1 

 

b) Mo  1    Me  2     
1107
57

1 9
2

, 35x = =  

c) 
760,164

1,329
572

DM = =       2 21,93
3 849

5 2,984
572

s = - =        1,727s =     
1,727
1,935

0,89CV = =  

 

 

El número total de datos es N  30. 

Mo  1 hermano          Me  1 hermano          
43

1,43
30

x = =

 hermanos 
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La media de los datos actuales es 
3 (3 4 5 6 7)

5
15

x
⋅ + + + +

= =  

16 6 16 96N =  ⋅ =        96 3 (3 4 5 6 7) 21- ⋅ + + + + =  → El nuevo dato debería ser 21. 

 

 

El número total de datos es N  25. 

41
1,64

25
x = =  televisores      Me  2 televisores        Mo  2 televisores 

 

 

Las marcas de clase de los intervalos son: 

x1  6,5      x2  9,5      x3  12,5      x4  15,5      x5  18,5 

El número total de datos es N  140. 

a) 
1690

12,071
140

x = =  años       b) Me  12,5 años        c) Mo  6,5 años 

 

 

Calculamos la media de los datos: 
31

3,1
10

x = =  

La cantidad que hay que sumar a los datos para que la media sea 1 será: 1  3,1  2,1. 

Por tanto, hay que restarle 2,1 a todos los datos para que su media sea 1.   
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Completamos la tabla con las frecuencias acumuladas: 

Edad  18  19  20 21 22 23 24  Total 

fi  22  36  40 24 16 12 10  160 

Fi  22  58  98 122 138 150 160   

 

30 % de 160  48 → P30  19            80 % de 160  128 → P80  22 

40 % de 160  64 → P40  20            90 % de 160  144 → P90  23 

60 % de 160  96 → P60  20 

 

 

a) 
38
32

1,1875x = =                 c)  22 1,1875
94
3

7
2

1,52s = =-  

b) 
31,875

32
0,996DM = =              d)  1,236s =  

 

 

a) 
1884

10
188,4x = =                 c)  22 355556

188,4 1 4
10

6 ,0=s = -  

b)  6,68
1

66 8
0
,

DM = =                 d)  7,8128s=  
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Las marcas de clase son: 

x1  2,5      x2  7,5      x3  12,5      x4  17,5      x5  22,5    x6  27,5 

Y el número total de datos es: N  114. 

a) 
1020
11

8 9
4

, 47x = =  artículos 

b) 
488,421

114
4,284DM = =        22 1

114
12 512,5

8,947 29,7s = =-       5,45s=   
5,45

8,947
0,61CV = =  

c)  Cada cliente lleva de media 8,947 artículos, casi 9. Pero el coeficiente de variación indica que los datos no 
están demasiado concentrados en la media. 
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a)  La media y la desviación típica de los minutos jugados son: 

290
29

10
Mx = =

           

2 28 798
29 38,

1
8 6 9

0
,22MMs = - = s =

 

La media y la desviación típica de los puntos anotados son: 

176
17,6

10
Px = =  

2 23 618
17,6 52,04 7,214

10P Ps = - = s =  

b) El coeficiente de variación media de los minutos jugados es: 

   
6,226

0,215
29MCV = = . 

El coeficiente de variación media de los puntos anotados es: 

7,214
0,41

17,6PCV = = . 

CVP  CVM → Los puntos anotados son más dispersos que los minutos jugados. 

 

 

Completamos la tabla de frecuencias: 

Salario 
(miles de €) 

[10, 15)  [15, 20)  [20, 25)  [25, 30)  [30, 35)  [35, 40)  Total 

xi  12,5 17,5  22,5 27,5 32,5 37,5 

fi  21 32  85 90 25 5  258

Fi  21 53  138 228 253 258 

 

a) Mo  27,5      Me  27,5 

   
6 210
25

2 ,
8

4 07x = =  

b) 
1173,25

258
6

4,55DM = =  

    22

258
157 612,5

24,07 31,547s = - =  

    5,617s=  

   
5,617
24,07

0,233cv = =  
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Las marcas de clase son, para los dos estudios, las siguientes: 

x1  800        x2  1 200       x3  1 600       x4  1 900   x5  2 200 

▪   Empresa A: 

El número total de empleados es NA  100. 

Las medidas de centralización son: 

MoA  1 600 €      MeA  1 600 € 

A
155 000

1
15 0

0
 €

0
5x = =

 

Las medidas de dispersión son: 

A

36 500
365

100
DM = =  

22
A 10

260 000 000
1550 7 500

0
19=s = -

 
    A 444,41s =  

444,41
1550

0,287ACV = =  

▪   Empresa B: 

El número total de empleados es NB  109. 

Las medidas de centralización son: 

MoB  1 600 €      MeB  1 600 € 

B
109

167 600
1537,61 €x = =

 

Las medidas de dispersión son: 

35 009,17
109

321,185BDM = =  

22
B

274 240 000
1537,61

10
15

9
1704,402=s = -     B 389,45s =  

389,45
1537,6

0,25
1

3BCV = =  
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a)  ▪  Variable X: 

Agrupamos los datos en intervalos de clase. El número de intervalos será  40 6,3 7= » , y su tamaño será 
23 1

3,5 5
40

-
= » . 

Minutos  [1, 6)  [6, 11) [11, 16) [16, 21) [21, 26)  Total 

xi  3,5  8,5 13,5 18,5 23,5   

fi  14  12 8 3 3 40 

 

  ▪  Variable Y: 

Valoración  MB  B R M MM  Total 

fi  10  14 8 5 3 40 

 

  ▪  Variable Z: 

Años  1  2  3  4 5 6 7 8 9  Total 

fi  3  7  10  10 4 3 2 0 1  40 

 

b) ▪  Variable X: 

Minutos  [1, 6)  [6, 11) [11, 16) [16, 21) [21, 26)  Total 

xi  3,5  8,5 13,5 18,5 23,5   

fi  14  12 8 3 3 40 

Fi  14  26 34 37 40  

hi  0,35  0,3 0,2 0,075 0,075  1 

Hi  0,35  0,65 0,85 0,925 1  

 

  ▪  Variable Y: 

Valoración  MB  B R M MM  Total 

fi  10  14 8 5 3 40 

hi  0,25  0,35 0,2 0,125 0,075   

 

  ▪  Variable Z: 

Años  1 2  3 4 5 6 7 8 9  Total

fi  3 7  10 10 4 3 2 0 1  40

Fi  3 10  20 30 34 37 39 39  40   

hi  0,075 0,175  0,25 0,25 0,1 0,075 0,05 0 0,025  1 

Hi  0,075 0,25  0,5 0,75 0,85 0,925 0,975 0,975  1   
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c)  ▪  Variable X: 

 

  ▪  Variable Y: 

 

  ▪  Variable Z: 

 

d) ▪  Variable X: 

MoX  3,5 minutos      MeX  8,5 minutos        x
40
385

9,625x = =  minutos 

  ▪  Variable Y: 

Es una variable cualitativa, por lo que la única medida de centralizazión que podemos calcular es la moda: 

MoY  B 

  ▪  Variable Z: 

MoZ  {3, 4}          MeZ  3,5              Z
40

148
3,7x = =  

   

Minutos

Nº clientes 

Nº clientes 

Satisfacción 

Nº clientes 

Años 
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e) 25 % de 40  10 y 75 % de 40  30. 

    ▪  Variable X: 

QX1  3,5            QX3  13,5 

  ▪  Variable Y: 

Es una variable cualitativa, por lo que no tiene sentido calcular los cuartiles. 

    ▪  Variable Z: 

QZ1  2,5            QZ3  4,5 

f)  ▪  Variable X: 

X

198,5
4,96

40
DM = =       22

X

5 180
9,625 6 6

40
3 ,8=s = -     X 6,07s =   X

6,07
9,625

0,63CV = =  

  ▪  Variable Y: 

Es una variable cualitativa, por lo que no se pueden calcular las medidas de dispersión. 

  ▪  Variable Z: 

Z 1,35
4
4
0

5
DM = =         22

Z 3,7
40
668

3,01s = - =       Z 1,735s =   Z

1,735
3,7

0,469CV = =  

g) CVX  CVZ → La variable X es más dispersa que la Z. 

 

 

Nº idiomas  1 2 3 4 o   Total 

%  15 48 28 9 100 

hi  0,15 0,48 0,28 0,09 1

Hi  0,15 0,63 0,91 1

Sí, la frecuencia relativa acumulada H2  0,63  63 %. 

 

 

208
26

8
x = =          2 25 558

26 18,7 3
8

5 4, 3s = - = s=      
4,33
2

0, 6
6

1 7CV = =  

a)  Respuesta abierta. Por ejemplo: 

Si sumamos la media a todos los datos, la serie obtenida tendrá como media el doble de la inicial y su 
desviación típica no variará, por tanto, su coeficiente de variación disminuirá: 

47     69      54      52      50      51      46      56 

5 2
416

2 26
8

x = = = ⋅          2 221782
56 18,7 3

8
5 4, 3s = - = s=     

4,33
5

0, 8
2

0 3CV = =  
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b) Respuesta abierta. Por ejemplo: 

La media tiene que ser 
26

13
2

= . De forma similar a lo realizado en el apartado anterior, si restamos 13 a todos 

los datos, la serie obtenida tendrá como media la mitad de la inicial y su desviación típica no variará, por lo 
que su coeficiente de variación aumentará: 

8      21      15      13      11      12      7      17 

26
13

8
4

2
10

x = = =            2 21502
13 18,7 3

8
5 4, 3s = - = s=      

4,33
1

0, 3
3

3 3CV = =  

 

 

Sean x e y, respectivamente, el primer y el segundo dato desconocido. 

Sabemos que la suma del total de partidos es 50, es decir: 

4  6  x  14  y  1  50 → x  y  25 

También sabemos que la media de faltas personales es 2,62, es decir: 

5 4 4 6 3 2 14 1 0 1
2,62 3 59

50
x y

x x y
⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅

= =  + =  

Con las ecuaciones obtenidas planteamos un sistema de ecuaciones que resolvemos: 

25
17, 8

3 59

x y
x y

x y

ü+ = ïï = =ýï+ = ïþ
 

El jugador cometió 3 faltas personales en 17 partidos y 1 falta en 1 partido. 

 

 

a) 
32

6,4
5

x = =       Mo  7      Me  7 

b) Sea x la nota que tendría que obtener. La nueva media sería: 

32
6,5 7

6
x

x x
+

= =  =  es la nota que debería obtener Daniel en el próximo examen. 

c)  Ser mayor o igual que la mediana inicial. 

d) Ser el valor de la moda o un valor distinto a las otras notas obtenidas. 

 



 
 
 
 
 
 

Estadística unidimensional 
 
 
 
 
 
 
 

428 
 

9

 

Analizamos cómo de alejadas de las medias marcas están las marcas con respecto a la desviación típica: 

El atleta:  13,03 13,03 12,42
0,51

1,2
x- -

= =
s

        La atleta:  13,24 13,24 13,04
0,19

1,05
x- -

= =
s

 

El valor es menor en el caso de la chica, por lo que es, de los dos, quien mejor marca tiene en su categoría. 

 

 

a) 
84

16,8 km
5

x = =     2 216,8 8,56 2,926 km
5

1454
s = - = s=  

b) Para mantener la media, los nuevos datos, x e y, deben cumplir: 

84
16,8 33,6 33,6

7
x y

x x y y x
+ +

= =  + =  = -  

Si queremos disminuir la desviación típica manteniendo la media, solo tenemos que tomar dos valores muy 
próximos a la media como, por ejemplo, la propia media: 

x  16,8 km → y  16,8 km →  2 216,8
2 018,48

6,114 k, 73 m
7

2 4s = - = s=  

c)  Partiendo de la misma idea del apartado b), tomamos dos valores muy alejados de la media. Por ejemplo: 

x  1 km → y  32,6 km →  2 216,8
2 517,76

77,44 8,8 km
7

s = - = s=  

d) Sí, bastaría con añadir dos valores que estén por encima de la media y a una distancia menor que la desviación 
típica. Por ejemplo, 17 y 18: 

 km
7

119
17x = =         2 22 067

6,28617  km07
7

2,5s = - = s=  

e)  Sí, bastaría con añadir dos valores que estén por debajo de la media y a una distancia menor que la desviación 
típica. Por ejemplo, 15 y 14: 

113
16,1  km

7
4x = =       2 216,14 7,

1875
265  2,7 km

7
s = - = s=    
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a)  Las marcas de clase son: 

x1  170        x2  190        x3  210        x4  230    x5  250 

El número total de datos es N  120. 

221,6
12

266
0
00

x = =

          

22 221,
5956000

497,2 2 ,6 2 3
120

s = s=- =


 

b) El intervalo es: 

(221,6667  2 ∙ 22,3; 221,6667  2 ∙ 22,3)  (177,0667; 266,2667) 
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La media, m, y la desviación típica, s, de las propinas de Daniel son: 

1

n

i i
i

f x
m

N
=

⋅
=
å

            

2

21

n

i i
i

f x
s m

N
=

⋅
= -

å
 

La media y la desviación típica de las propinas de Carmen serán:

1 1 1
Carmen

( 4) 4
4 4

n n n

i i i i i
i i i

f x f x f
N

x m m
N N N N

= = =

⋅ + ⋅ ⋅
= = + = + ⋅ = +
å å å

 

2 2 2

2 2 2 21 1 1
Camen

( 4) ( 4 16) ( 4 16)
( 4) ( 4) ( 4)

n n n

i i i i i i i i
i i i

f x f x x f x x
m m m

N N N
= = =

⋅ + ⋅ + + ⋅ + +
s = - + = - + = - + =

å å å
 

2 2 2

2 2 2 21 1 1 1 1

8 16
( 4) 8 16 ( 8 16)

n n n n n

i i i i i i i i i
i i i i i

f x f x f f x f x
m m m m m s

N N N
= = = = =

⋅ + ⋅ + ⋅ ⋅ ⋅
= - + = + + - + + = - =
å å å å å

 

Camen ss =  

La media y la desviación típica de las propinas de Beatriz serán: 

1 1
Beatriz

14
4 4

n n
i

i i i
i i

x
f f x

m
x

N N
= =

æ ö÷ç⋅ ⋅÷ç ÷çè ø
= = ⋅ =
å å

 

2
2

2 2 2 2
2 2 21 1

Beatriz Beatriz

1 14
4 4 4 4 4

n n
i

i i i
i i

x
f f x

m s s
m s

N N
= =

æ öæ ö ÷ç÷ç ÷⋅ ⋅÷ çç ÷÷ç çè ø æ ö æ ö æ ö æ ö÷ç ÷÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ççs = - = ⋅ - = ⋅ =  s =÷÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç çç ÷÷ ÷ ÷ ÷ç ç ç ç çè ø è ø è ø è ø è ø

å å
 

La media y la desviación típica de las propinas de Andrés se calculan de forma similar a las de Beatriz: 

1
Andrés

4
4

n

i i
i

f x
x m

N
=

⋅
= =
å

       2 2 21
Andrés Andrés

4
4 (4 ) 4

n

i i
i

f x
m s s

N
=

⋅
s = - =  s =

å
 

 

 

a)  ▪  María: 

Matemáticas →   6,5MMatx =        2,5MMats =  

Lengua →     5MLenx =         0,82MLens =  

 ▪  Esther: 

Matemáticas →  6,83EMatx =

       1,07EMats =  

Lengua →      8ELenx =         0,82ELens =  
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b) Calculamos los coeficientes de variación para analizar la dispersión de las notas: 

    ▪  María: 

Matemáticas → CVMMat  0,38        Lengua → CVMLen  0,16 

 ▪  Esther: 

Matemáticas → CVEMat  0,16        Lengua → CVELen  0,1 

Los coeficientes de variación mayores son los de María, lo que indica que sus notas son más dispersas. 

 

 

a) 

Tiempo (s)  xi fi Fi hi Hi % 

[40, 52)  46 10  10  0,08  0,08  8 

[52, 56)  54 28  38  0,224  0,304  22,4 

[56, 64)  60 25  63  0,2  0,504  20 

[64, 76)  70 44  107  0,352  0,856  35,2 

[76, 88)  82 11  118  0,088  0,944  8,8 

[88, 100)  94 7  125  0,056  1  5,6 

Total    125 1 100 
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b) 

 

c) Mo  70      Me  60   
125

8 112
64,896x = =  

d) 
1232,896

125
9,863DM = =       22 2544 224

64,896 1 2
125

4 ,3s - ==     11,929s=      0,184
64,896
11,929

CV = =  

e) Como mínimo, aguantan más de un minuto sin respirar 35,2  8,8  5,6  49,6 %. 

Podrían ser más, pero uno de los intervalos es [56, 64) y no podemos saber cuánta personas de este intervalo 
superaron el minuto. 

f)  Hay un 5,6 % de alumnos que aguantan 88 s; los datos no nos permiten ser más precisos. 

 

 

 

 

   

Nº buceadores 

Tiempo (s)
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PARA PROFUNDIZAR 

 

□  Lo primero que se piensa es que la suma de las edades de toda la familia es múltiplo de 20, debido a que su 
media es 20. Si a es el número de miembros de la familia podemos escribir: 

48  edad madre  edad hijos  20a 

Si no se suma la edad del padre, la suma de las edades de los demás se podrá escribir como: 

Edad madre  Edad hijos  16(a  1) 

Con lo que se tienen que cumplir ambas condiciones, esto es: 

( )20 16 1 48 4 32 8a a a a⋅ = - +  =  =  

Si en total son 8 miembros en la familia, tendrán 6 hijos. 

□  En una sucesión cualquiera de números enteros consecutivos e impar, la media coincidirá con la mediana, 
puesto que la mitad de los datos estarán en el punto medio. Por tanto: 

5 5
3

2

7 7
7

49 7
x= = =  

□  Si llamamos x al número de alumnos de 1º de Bachillerato, tenemos: 

2x → alumnos de 4º ESO        4x → alumnos de 3º ESO 

La suma de las notas entre el número de alumnos será: 
12(4 ) 15(2 ) 10 88 88

2 4 7 7
x x x x
x x x x
+ +

= =
+ +

. 

Con lo que la puntuación media de los participantes será 
88
7
. 

□  Si llamamos x a la suma del peso de las cuatro patatas, el peso medio por patata será 
4
x
. Cuando se añade el 

patatón, el peso medio pasa a ser 
2
x
, con lo que si se renombra su peso como y, queda: 

3
5 3 122 6

5 2 2 2 2
4

xx y x
y x x y x

x
+

=  = -  =  = =  

 



 
 
 
 
 
 

Estadística unidimensional 
 
 
 
 
 
 
 

434 
 

9

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
 
 

Estadística unidimensional 
 
 
 
 
 
 
 

435 
 

9
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MATEMÁTICAS EN TU VIDA 

 

El principal objetivo de la encuesta es caracterizar las prácticas y los escenarios de consumo de bienes y servicios 
culturales de la población de un país. 

 

 

La muestra estaba formada por 8 275 personas mayores de 4 años tomadas en 2 415 hogares de 14 municipios del 
país. 

 

 

Sí, se puede deducir que las mujeres de la encuesta leen más libros que los hombres. 

 

 

«Número de libros que leen al año la población del país.» 

«Número de libros que leen al año las mujeres del país.» 

«Número de libros que leen al año los hombres del país.» 

 

 

Nº libros  1 2‐4 5‐7 8‐10 11 o   Total 

Hombres (%)  1,9 2,28 5,16 23,69 13,37 46,4 

Mujeres (%)  2,5 2,86 5,97 24,87 17,40 53,6 

Total (%)  4,40 5,14 11,13 48,56 30,77 100 

 

 

Nº libros  1 2‐4 5‐7 8‐10 11 o   Total 

Hombres (%)  4,09 4,91 11,12 51,06 28,82 100 

 

Nº libros  1 2‐4 5‐7 8‐10 11 o   Total 

Mujeres (%)  4,66 5,34 11,14 46,4 32,46 100 

 

 

Aunque sea una variable discreta, los datos están dados en intervalos, por lo que tenemos que calcular las marcas 
de clase: 

x1  1        x2  3        x3  6        x4  9      x5  11 

En el último intervalo consideramos el valor menor, dado que es el único valor seguro: 

1 4,4 3 5,14 6 11,13 9 48,56 11 30,
8,62

77
100

x
⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅

= =  libros 


